
钠及其化合物 执占一■～'’ 一-o’．

■罗功举

钠是考纲界定的常见金属，钠及其重要化合物的主要性质

及应用是历年高考考查的热点，下面将钠及其化合物的典型题

型归类分析如下，供参考．

题型一考查钠及其化合物知识

这一考点包含钠及化合物的主体知识，如钠、钠的两种氧

化物、钠的两种盐等物质的性质及用途，过氧化钠与CO：或

H：0的反应规律、碳酸钠和碳酸氢钠与盐酸反应的规律、钠及

化合物的相互转化关系(一般以元素推断或框图推断形式呈

现)等．

例1 下列叙述中正确的是( )

(A)向含有CaC03沉淀的水中通入C02至沉淀恰好溶解，

再向溶液中加入NaHC03饱和溶液，又有CaC03沉淀生成

(B)向Na2C03溶液中逐滴加入等物质的量的稀盐酸，生

成的C02与原Na2C03的物质的量之比为1：2

(c)等质量的NaHcO，和Na2c03分别与足量盐酸反应，

在同温同压下，生成的cO：体积相同

(D)向Na2cO，饱和溶液中通入足量C02，有NaHC03结晶

析出

分析：前半句对应的反应方程式为Cac03+CO：+H20=

Ca(HC03)2，正确；加入NaHC03饱和溶液后，没有反应发生，也

没沉淀产生，(A)项错误；向Na2c0，溶液中滴加等物质的量的

稀盐酸，发生的反应为Na2C03+Hcl=NaCl+NaHC03，没有

C0：生成，(B)项错误；等质量的NaHc0，和Na2cO，的物质的

量不同，它们与足量盐酸反应产生c0：的体积不同，NaHc0，生

成的c0：更多些，(c)项错误；Na2c0，和NaHC0，的溶解度大

小为：Na2C03>NaHC03，向Na2c03饱和溶液中通人足量C02，

发生的反应为Na2c03+C02+H20=2NaHc03 0，溶液中有

NaHcO，晶体析出，(D)项正确．故答案为(D)．

评注：处理钠及其化合物知识应用试题时，一要把握物质

的特性，如物质的颜色、特征性反应等，并以此为突破口切人分

析；二要熟悉物质的化学性质(主要涉及化学反应方程式)及相

互之间的转化关系；三要注意审题，看清题目要求，不能答非所

问．

题型二考查钠及其化合物有关实验

本章节的实验内容是较多的，也是历年高考考查较多的内

容之一，如钠的性质实验、过氧化钠的强氧化性验证实验、碳酸

钠和碳酸氢钠与盐酸反应的有关实验、碳酸钠和碳酸氢钠的鉴

别与除杂、碳酸钠的制备、侯氏制碱法、焰色反应等．

捌嘲毓

问题分析

例2(1)在呼吸面具和潜水艇中可用过氧化钠作为供氧

剂．请选择适当的化学试剂和实验用品，用图1中的实验装置进

行试验，证明过氧化钠可作供氧剂．

水

图1

①A是制取C0：的装置．写出A中发生反应的化学方程

式： ．

②B中盛饱和NaHc0，溶液，其作用是

③写出过氧化钠与二氧化碳反应的化学方程式——．
④D中盛放的试剂是——，其目的是——．
⑤试管F中收集满气体后，下一步实验操作是——．
(2)①某学生判断s0：和Na20：反应能生成硫酸钠，你认

为他的判断合理吗?——，简要说明理由：
②该同学无法断定反应中是否有氧气生成，拟使用如图2

所示装置进行实验(图中铁架台等装置已略去)．

^

图2

装置中B的作用是——，D的作用是
③为确认反应产物，该同学设计了以下实验步骤，你认为应

进行的操作按顺序排列是(选填序号)

(A)用带火星的细木条靠近干燥管口a，观察细木条是否

着火燃烧

(B)将C装置中反应后的固体物质溶于适量水配成溶液

(c)在配成的溶液中加入用硝酸酸化的硝酸钡溶液，观察

是否有沉淀生成

(D)在配成的溶液中先加入盐酸，再加入氯化钡溶液，观

察是否有气泡或沉淀生成

分析：(I)根据题意并结合实验装置，可知各部分的作用依

次为：制取C0：一除去挥发出来的HCl一过氧化钠与二氧化碳

反应装置一除去过量的c0：一排水法收集0：．弄清楚这些问题
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后，各问才好分析作答．第⑤问：下一步实验操作是检验收集到

的气体为氧气．

①A是不加热制取cO：的装置，因此，其反应方程式为

CaC03+2Hcl=cacl2+c02 T+H20．②除去c02气体中的

Hcl-(现Na202+2c02=2Na2c03+02．④D中盛放Na0H溶液，

目的是吸收未反应的C0：．⑤把E中的导管移出水面，关闭分液

漏斗活塞，用拇指堵住试管口，取出试管，立即把带火星的木条

伸入试管口内，木条复燃，证明试管中收集的气体是氧气．

(2)过氧化钠具有强氧化性，能与低价态的氧化物反应得

到其高价态的盐．据此展开分析：

①该同学的判断合理，由于过氧化钠具有强氧化性，能将

+4价的硫氧化为+6价的硫而生成硫酸钠．

②干燥s0：气体，防止水蒸气进入c装置与Na20：反应防

止空气中的水蒸气和CO：进入C装置与Na20：反应生成氧气；

同时吸收过量的SO：气体，便于氧气的检验和防止污染空气

③c操作中的硝酸具有强氧化性，若产物为Na2sO，，它可

将其氧化为Na2sO。，对实验产生干扰，因此，不能用于确认反应

产物．应进行的操作顺序为A、B、D．

评注：分析钠及其化合物的实验问题时，先要弄清楚实验

目的及要求，再弄懂反应原理，并据此理清实验装置或仪器使

用原理，然后结合实验的基本注意事项进行分析．分析过程中，

还要注意前后联系，不要孤立地看待某一问题，最后整理、作答．

题型三考查钠及其化合物有关计算

此知识点是中学化学计算的重点内容之一，涉及到金属与

酸或碱的反应计算、混合物计算或判断物质组成、图象图表计

算题、反应规律在化学计算中的应用、物质化学式的推算等，形

式多样．

例3 取等物质的量浓度的

NaOH溶液两份A和B，每份10 mL，

分别向A、B中通入不等量的c02，再

继续向两溶液中逐滴加入0．1 mol·

L’1的盐酸，标准状况下产生的c0，的

体积与所加盐酸体积之间的关系如图

3所示．试回答下列问题：

图3

(1)原Na0H溶液的物质的量浓度为——．
(2)曲线A表明，原Na0H溶液中通入c0：后，所得溶液中

的溶质成分是——，其物质的量之比为——．
(3)曲线B表明，原NaOH溶液中通入c0：后，所得溶液加

盐酸后产生CO：气体体积(标准状况)的最大值为——
IIlL．

分析：(1)产生的气体体积保持不变时，溶液中的溶质是氯

化钠，所以有下式成立：凡(Nacl)=n(Na0H)=n(Hcl)=0．1

m01．L。1×0．075 L=0．0075 mol，故c(NaOH)=0．0075 moL／

O．01 L=O．75 mol·L一．

(2)当所加盐酸的体积从60 mL到75 mL时，有气体生成，

则发生反应：NaHc03+Hcl=NaCl+H20+c02 T，此反应消耗

盐酸15 mL，则反应Na2C03+HCl=NaHC03+NaCl也消耗盐酸

15 mL，则60 mL一15 mL=45 mL盐酸只能与氢氧化钠反应了，

故原Na0H溶液中通入C0：后的溶质为氢氧化钠和碳酸钠．根

据盐酸的量可以计算出它们的物质的量之比为3：1．

(3)当所加盐酸的体积从25 rnL到75 r儿时，发生的反应为：

NaHc03+Hcl=Nacl+H20+c02 T

1 mol 22400 mL

0．1×(0．075—0．025)m01 y

列式，解得：y=112 mL．

评注：钠及其化合物的有关计算是历年高考的高频考点，一

是考查知识的理解与运用，如反应方程式、反应规律等，基础知

识应熟记；二是考查分析能力，如图象图表中数据的处理；三是

考查解题技巧如平均值法、守恒法、极值法等的应用，结合题型

特点灵活选择解法．

除上述类型的问题外，还有信息型试题、碱金属元素性质规

律(“三性”)等，也是钠及其化合物知识运用中的常见问题，不

可忽视．总之，解答钠及其化合物有关问题时，一要注意问题类

型特点及涉及相关知识，二要注意解题策略及答题要领，尽量做

到快速准确．

跟踪练习

1．下列有关钠及其化合物的说法中，正确的是( )

(A)工业上通过电解氯化钠溶液制备金属钠和氯气

(B)碳酸钠溶液显碱性：co；一+H20≠Hcof+oH一

(c)用铂丝蘸取少量某溶液进行焰色反应，火焰呈黄色，

该溶液一定是钠盐溶液

(D)钠与cus0。溶液反应的离子方程式为：2Na+cu“=

Cul+2Na+

2．(2012年浙江理综)过碳酸钠(2Na2C03·3H202)是一

种集洗涤、漂白、杀菌于一体的氧系漂白剂．某兴趣小组制备过

碳酸钠的实验方案和装置示意图如图4：

图4

已知：主反应2Na2C03(aq)+3H202(aq)≠2Na2C03·

3H202(s)△H<0

副反应2H202=2H20+02 T
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■柴 勇

无机框图题是无机推断题中的重要组成部分，是历年高考

中的重要题型．近年高考试题的衍变趋势有三：题目小型化；定

性定量相结合；渗透概念和理论，增加了综合难度．

一、无机框图题的推断方法

解题的技巧可概括为：“选准题眼、突破一点、由点到面、随

时检验”．解决这类试题首先要读懂题意和图意，找出明显的条

件和隐蔽的条件，通过结构特征、反应特征、现象特征或其他的

一些特征，找出突破口，也就是所谓的切入点，也可以称为“题

眼”，也就是信息最明确、最易推断的地方，从自己的记忆中搜

寻典型的反应，然后大胆往下推，通过正推法、逆推法、假设法或

猜测法得出结论之后，还要通过检验来验证结论是否正确．

二、无机框图题的解题突破口的寻找途径

1．物质的组成、结构

具有正四面体结构的可能为甲烷、白磷或铵根；组成为

A：B：型的物质可能为Na20：、H202、c2H：等；直线型分子可能

为C0：、C：H：等；全部由非金属元素组成的盐为铵盐；10电子的

分子有H20、HF、NH3、CH4等；18电子的分子有HCl、H2S、PH3、

H202、N2H4、F2、C2H6、CH30H等．

2．特征反应

(1)某元素的气态氢化物和气态氧化物反应，生成该元素

的单质和水，该元素可能为硫或氮．

(2)同一元素的气态氢化物和最高价氧化物对应的水化物

反应生成盐，该元素一定是氮．

(3)两溶液混合生成沉淀和气体，两溶液的溶质可能是：①

可溶性铝盐与可溶性金属硫化物或可溶性碳酸盐及碳酸氢盐；

②可溶性铁盐与可溶性碳酸盐或碳酸氢盐；③硫代硫酸盐与强

酸；④氢氧化钡与硫酸铵或硫酸氢铵等．

(4)既能与酸反应又能与碱反应的物质可能是铝、氧化铝、

氢氧化铝、氨基酸、弱酸的铵盐、弱酸的酸式盐等．

(5)既能与强酸反应放出气体又能与强碱反应放出气体的

物质可能是铝、弱酸的铵盐(碳酸铵、碳酸氢铵、亚硫酸铵、亚硫

酸氢铵、硫化铵、硫氢化铵等)．

(6)在水中分解生成气体和难溶物或微溶物的可能是硫化

铝、氮化镁、碳化钙等．

(7)与水接触放出气体的物质有：活泼金属(如钠、钾、钙

等)、过氧化钠、氟气等．

(8)A物质加到B物质中，先生成沉淀，后沉淀又溶解，A、B

可以分别是c0：与Ca(0H)：、NaOH与铝盐、NH3·H：O与

AgN03、Hcl与NaAJ02、HCl与Fe(OH)3胶体等．

(9)使溴水褪色的物质有H：S、SO：、不饱和烃、碱液、活泼

金属等．

(10)与酸反应产生气体的物质可能是：金属单质(如金属

与盐酸反应产生氢气，与浓硫酸反应产生二氧化硫，与稀硝酸反

应产生一氧化氮，与浓硝酸反应产生二氧化氮等)；非金属单质

(如碳与浓硫酸加热产生二氧化硫和二氧化碳，碳与浓硝酸加

热产生二氧化氮和二氧化碳，硫与氧气加热产生二氧化硫等)；

化合物(如碳酸盐或碳酸氢盐与酸反应产生二氧化碳，亚硫酸

盐或亚硫酸氢盐与酸反应产生二氧化硫等)．

3．特征的反应组合形式

^

(1)l—}3：NH4Hc03=兰=NH3 T +H20+c02 t；
^ ^

(NH4)2c03=匐NH3 t+H20+c02 t；2NaHc03=兰=Na2c03

滴定反应6KMn04+5(2N％C03·3H202)+19H2S04=3K2S04

+6Mns04+10Na2s04+10c02 t+1502 t+34H20

50℃时，2Na2C03
·

3H：0：(s)开始分解．请回答下

列问题：

(1)图5中支管的作用是

．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．．一●

(2)步骤①的关键是控制

温度，其措施有——、
——和——．
(3)在滤液X中加入适量

图5

Nacl固体或无水乙醇，均可析出过碳酸钠，原因是 ．

(4)步骤③中选用无水乙醇洗涤产品的目的是——．
(5)下列物质中，会引起过碳酸钠分解的有——．
(A)Fb203 (B)Cu0 (C)Na2Si03 (D)MgS0。

(6)准确称取0．2000 g过碳酸钠于250 mL锥形瓶中，加

50 mL蒸馏水溶解，再加50 mL2．O mol·L“H2S04，用2．000×

lO～m01．L“KMn0。标准溶液滴定至终点时消耗30．00 mL，则

产品中H：0：的质量分数为——．
答案：(1)平衡压强 (2)冷水浴 磁力搅拌 缓慢滴

加H：o：溶液 (3)降低产品的溶解度(盐析作用或醇析作用)

(4)洗去水份，利于干燥 (5)A、B (6)25．50％(或

0．2550) [湖北枝江一中(443200)]

·41·
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